Здравствуйте уважаемые дамы и господа!

26-27 апреля впервые в России в г. Санкт Петербурге состоится Международный травматологический симпозиум AIOD OTC. 

AIOD и OTC – это 2 некоммерческие организации со штаб квартирами в Страсбурге и Нью-Йорке, соответственно. 2 раза в год эти организации проводят крупные травматологические симпозиумы в разных странах мира. В этом году симпозиумы проводятся в Кобе (Япония) и Санкт-Петербурге (Россия).
Симпозиум будет проводиться в Санкт-Петербурге в здании театра музыкальной комедии

Подготовка к проведению ведется строго в соответствие с графиком.
Все докладчики подтвердили свое участие, докладчики из-за рубежа получили Российские визы и т.д.

На сегодняшний день, на международный симпозиум зарегистрировано более 350 врачей травматологов-ортопедов из-за рубежа и более 100 врачей из России и стран СНГ. 

Участие в симпозиуме платное – регистрационный взнос составляет 12000 рублей (350 евро). Оплатить взнос можно по безналичному расчету, переводом средств на счет некоммерческого партнерства «Международный Альянс Остеосинтеза ОТС», либо в день проведения симпозиума при регистрации. 

Реквизиты НП «МАО ОТС»:

В рамках международного симпозиума AIOD OTC с 13.00 до 20.00 27.04.07 пройдет первый симпозиум Международного Альянса Остеосинтеза.

Участие в нем является бесплатным.

На нем ожидается присутствие от 200 до 500 врачей.
На данный момент заявки на участие подали ведущие травматологи из большинства регионов Российской Федерации.

Генеральным спонсором симпозиумов является компания Stryker.

Вы можете принять участие в работе Первого Российского Симпозиума Международного Альянса Остеосинтеза ОТС в качестве спонсора, если ваша продукция не является конкурентной продукции компании Stryker (www.stryker.com) 

Для спонсоров могут быть предоставлены следующие возможности:

серебряный спонсор – взнос 30000 рублей.
Будут предоставлены 10 кв.м. для размещения стенда + Ваш рекламный буклета будет помещен в сумку с материалами симпозиума

Золотой спонсор - взнос 40000 рублей - будут предоставлены 20 кв.м. для размещения стенда + Ваш рекламный буклета будет помещен в сумку с материалами симпозиума + возможность выступить с 10 минутной презентацией. 

Время для презентации будет предоставлено в заключительной части симпозиума. 
По плану там будет проводиться практические занятия, но одновременно их могут посетить не более 60-80 человек. Аудитория докторов будет разделена на 3-4 группы, которые будут сменять друг друга с интервалом в 30 минут. Поэтому 2/3 или ¾ докторов будут находиться в аудитории – в это время может прозвучать Ваш доклад. 
Приносим извинения за задержку с оповещением, что связано с объективными сложностями с регистрацией некоммерческих организация в России.
Это первый симпозиум МАО ОТС в России. Планируется проведение 4-6 небольших тематических симпозиумов в регионах РФ в год. 

Поэтому мы приглашаем Вас к долговременному партнерству. 
В прикрепленных файлах программы Международного и Российского симпозиумов, информационное письмо от председателя НП МАО ОТС проф. Сергеева С.В. и анкета участника.
Ждем Вас в Санкт Петербурге!

С уважением, секретарь МАО ОТС, Римашевский Д. 
