Резюме

Малевич Сергей Владимирович
Лососинская набережная, 17, кв. 75,
г. Петрозаводск,
Республика Карелия.
Моб. тел 8-953-544-99-04,
sergei-malevich1975@yandex.ru
Дата и место рождения: 22.06.1975, г. Ленинград.
Семейное положение: разведён, дочь 13 лет.

Трудовая деятельность.
09/2013 – по сей день.
[bookmark: _GoBack]Петрозаводск, ГБУЗ БСМП, приёмное отделени, травматологическое отделение стационара.
Врач травматолог-ортопед.
Оказание экстренной и плановой амбулаторной и стационарной оперативной, консервативной помощи больным с патологией опорно-двигательного аппарата, кожи, грудной клетки. Работа на базе приёмно-диагностического и травматологического отделений. Консультативный приём больных. Сортировка больных, направление в стационарные отделения.
02/2013 – 08/2013.
Финляндская Республика, Сатакунта, г. Пори.
Городская больница, хирургическое отделение, отделение дневной хирургии.
Врач-интерн.
Оказание помощи больным с патологией опорно-двигательного аппарата, оперативное и консервативное лечение, консультативная работа в поликлинике. Изучение финской системы здравоохранения, освоение финского языка. Возвращение в РФ по семейным обстоятельствам.
11/2010 – 01/2013.
Петрозаводск, ГБУЗ БСМП, Травматологическое отделение.
Врач травматолог – ортопед.
Оказание специализированной медицинской помощи взрослому населению с экстренной и плановой патологией опорно-двигательного аппарата. Консервативное и оперативное лечение тяжёлых переломов длинных трубчатых костей, ранений, обширных ожоговых поражений и отморожений. Оказание помощи при сочетанных и комбинированных травмах. Лечение больных с травмами грудной клетки, в том числе с гемо- и пневмотораксами. Гипсовая техника, скелетное вытяжение, все виды открытой репозиции и фиксации костей при переломах, в том числе блокируемый погружной остеосинтез. Диагностическая и оперативная артроскопия коленного сустава. Местная и свободная кожная пластика. Владею техникой декомпрессивной и косно-пластической трепанации черепа при черепно-мозговой травме.
03/2009 – 10/2010.
Петрозаводск, ГБУЗ ДРБ, отделение травматологии и ортопедии.
Заведующий отделением. Главный внештатный детский ортопед РК.
Оказание специализированной помощи детям при экстренной и плановой патологии опорно-двигательного аппарата, ожоговой травме, отморожениях, сочетанных и комбинированных травмах. Оказание помощи при основной врождённой ортопедической патологии опорно-двигательного аппарата. Осуществление консультативной помощи детям районов Республики Карелия. 
Административная и координационная деятельность, оформление отчётной медицинской документации, взаимодействие с центральными клиниками, ожоговыми центрами.
09/1999 – 09/2009.
Петрозаводск, ГБУЗ ДРБ, отделение травматологии и ортопедии.
Врач травматолог-ортопед.
Оказание специализированной помощи детям при экстренной и плановой патологии опорно-двигательного аппарата, ожоговой травме, отморожениях, сочетанных и комбинированных повреждениях. Различные варианты консервативного и оперативного лечения переломов костей. Различные виды кожной пластики при обширных ранениях, ожогах и отморожениях. 
Оказание помощи при основной врождённой ортопедической патологии опорно-двигательного аппарата (врожденная косолапость, врожденный вывих бедра, кривошея, сколиоз). Артроскопия коленного сустава при различной травматолого-ортопедической патологии. Работа на базе приёмно-диагностического отделения, травматологического отделения, травматологического пункта, поликлиническая работа, выездная работа в районах РК.
08/2000 – 08/2002.
Служба в рядах ВС РФ.
Начальник медицинской службы, начальник медицинского пункта.
Старший лейтенант медицинской службы  с 11/2000.
Образование.
09/1992 - 06/1998.
Петрозаводский государственный университет, медицинский факультет, лечебное дело.
09/1998 – 09/1999.
ПетрГУ, клиническая интернатура по специальности травматология и ортопедия при отделении травматологии ГУЗ ДРБ.
09/2003 – 09/2005.
ПетрГУ, клиническая ординатура по специальности травматология и ортопедия при отделении травматологии МУЗ БСМП.
В дальнейшем неоднократное повышение квалификации на циклах в Петрозаводске, а так же в клиниках Москвы (Детская больница №13) и Санкт-Петербурга (Ин-т им. Турнера, отделение №3, А.И Краснов, МАПО, Больница №5, Г.В.Комов, С.В.Виссарионов …).
Владение компьютером.
Word, Excel, Adobe Acrobat, электронная почта и интернет.
Владение языками.
Родной язык: русский. Разговорный уровень: английский. Начальный уровень: финский.
О себе. 	
Инициативен, честен, профессионален, исполнителен. Увлечение – спорт, рыбная ловля.










